

打破“山寨社团”背后的利益链

甬上辣评

据民政部官方网站消息，近日，该部民间组织管理局主管的中国社会组织网开通了“离岸社团”“山寨社团”曝光台，目前已首批公布了包括中国公益总会、中国担保协会、中国产品质量协会等在内的203家“山寨社团”名单。

(3月17日《新京报》)

民政部公布“山寨社团”名单，其警示与惩戒作用不容否认。但要让“李鬼”销声匿迹，不光得有媒体曝光，还要靠监管发力，以严苛律法和严管重罚去打破灰色利益链。

“山寨社团”之所以沉渣泛起，一切皆缘于“协会经济”。一些不法分子不择手段，几番“包装”就能把社团“假戏真做”到非常“逼真”的地步，让人真假难辨。比如，打着“中国”“世界”等名义“拉大旗做虎皮”；又如，“山寨社团”举办的重大展会、行业盛典，不仅有国际企业助阵，还有一些“名誉领导”、重量级人物也纷纷到场撑场面，难免会让人认为社团的“靠山”不一般而不敢轻易得罪。

对于忽悠人的“山寨社团”，尽管媒体曝光接二连三、“深刻教训”犹在耳畔，但其之所以如割春韭般绵绵不绝，很重要的原因在于“一个愿打、一个愿挨”的社会土壤肥沃——“山寨社团”能获得巨额的利润，而那些花钱买职位、买牌子的，可以装点门面、提高身价，又或者是去骗更多的无辜消费者。从这个角度来讲，骗子社团的泛滥存在，说到底也是“有需求所以有市场”。

毫不讳言，“山寨社团”的真相有多不堪，运作和监管就有多失范。随之而来的问题是，为什么鱼龙混杂的社团江湖，愣是没有刮骨疗伤式“清理门户”？追根溯源，无外乎三个症结使然：一是主管部门权责不清，让“大家都管”与“大家都不管”基本是同义。这几年频频曝光的中国营养协



新华社发

会、世奢会等骗局，无一不是钻了职能部门相互推诿的空子。二是，协会信息尚不透明，让“狐假虎威”的社团得以浑水摸鱼。三是惩处点到为止，行骗的风险与敛财的空间根本不成比例，导致骗子协会无所畏惧。

法治社会，要让蝇营狗苟的“山寨社团”无立足之地。当下而言，除了要来一场声势浩大的“打假治伪”运动外，更应处理好市场、行政、法治三者的关系，约束一些协会背后的权力，加强市场监管，并让公信力强、影响力高的社会组织在公共服务、行业自律等方面真正发挥好作用。这些水磨的功夫做到位，堵疏结合，软硬兼施，治理“山寨社团”就非无解的难题。

徐剑锋



政策的成本

“刚刚洗了车，迎面就遇见给绿化带浇水的洒水车，那一记喷洒，车白洗了。”对于洒水车，成都市民王先生又爱又怕。以后这样的情况将得到改善。3月16日，成都市政府发布《成都市中心城区道路环卫和园林绿化带冲洗养护作业流程》，要求城区道路冲洗除尘作业时间由白天改为每日22:00至次日6:00实施，且不再“唱歌”了。

(3月17日《华西都市报》)

对洒水车又爱又怕的市民想必不少：爱嘛，洒水车让城市更干净了；怕嘛，如果喷出的水流躲闪不及，会带来不必要的烦恼，开车的人体会更深——洒水车还特别慢，超车不是，不超车又不是，影响自己行车。所以，这项规定出来，网上叫好声一片，当地媒体更是称之为“贴心又人性化”。

但是且慢欢呼，我们好像忘记了另一个群体——洒水车驾驶员。他们从白天正常上班转为夜间作业，更为辛苦不必说，家人只怕也会有一肚子怨气。对于这点，像我这样从事夜班工作的人，想必深有体会。那么，成都市政府对他们有没有额外的照顾或补贴呢？我特意从网上找来这份通知的全文，很遗憾，文件没有提及。

一项政策出台，通常会被判断好与坏，但事实上，没有任何一项政策或法律，能够符合所有人的利益，例如刑法就有违作恶者的利益。政策的本质是重新分配“蛋糕”，这意味着必然会影响一部分人的利益。所谓正义，不过是局部正义，并不是完全的正义。

那么如何判断一项政策是正义的呢？美国法官波斯纳提出一个论点，即“财富最大化”，一项政策若有利于社会整体财富的增加，就是正义的。所谓好的政策，不过是符合绝大多数人的利益。成都这项规定被誉为“善政”，是因为它契合了绝大多数市民的期望，但对于洒水车驾驶员来说就未必了。

追求正义，是要付出代价的。政策实施的背后，也一定有资源的付出——哪怕是善政，而且希望追求越精致的结果，通常要耗用越多的资源，比如人力物力财力——关键是，成本由谁来承担？

道路冲洗除尘作业也不例外。白天洒水，成本是由普通市民承担的——可能被车子喷出的水溅到，可能被它影响出行；晚上洒水的成本呢？希望不要由洒水车驾驶员单独承担，但愿成都市政府体谅他们的苦衷，对他们给予休息的照顾或适当的经济补助。

这样的照顾或补助，是公帑支付，等于将由洒水车驾驶员这少部分人承担的成本，稀释为所有纳税市民承担。至于有些市民既想环境整洁，又想白天不受影响，还想不付出任何代价，世界上哪有这样好事？

有人可能会建议，强制执行不就行了？确实，政策实施需要强制的逻辑，只有这样，才能使它不至于沦为一纸空文；但也需要道德的逻辑，即员工要恪守职业操守，老板也要善待员工，应用到这儿，就是别让执行的人太过吃亏。

求正义而不失理性，求效率而不失人性，这才是妥善的逻辑。如果只有强制的逻辑，很可能让人情绪不满乃至消极怠工，最终影响政策的成效；如果有道德的逻辑，则寄望于自律，很可能让人光拿钱不干活。综合两种逻辑，才能最大程度让政策得以落地，才能最大程度、最大范围地释放政策的善意。

最后说一句：每一桩选择，都隐含了成本。白天洒水和晚上洒水哪个更好？就看你选择谁来承担成本，承担什么样的成本。

吴志明

●今日聚焦

农民工不理智讨薪被公开宣判

索要拖欠工资无果，于是堵住景区大门，不准游客进出，并挟持民警……3月16日，四川阆中市人民法院公开宣判一起妨害公务案，8名被告人分别被判处6~8个月不等有期徒刑，其中两名宣告缓刑。至此，这起在当地轰动一时的农民工讨薪演变为妨害公务的事件尘埃落定，事件再次敲响了理性维权的警钟。

(3月17日澎湃新闻)

为何一些地方热衷公开宣判？

示众式执法，完全与现代文明社会相悖，更让法治社会蒙羞。也正因如此，早在28年前，最高法、最高检和公安部就联合下发了《关于坚决制止将已决犯、未决犯游街示众的通知》，明确指出：将已决犯、未决犯游街示众，这种做法是违法的，在国内外造成很坏的影响，必须坚决制止。如再出现这类现象，必须坚决纠正并追究有关领导人员的责任。

但这么长时间过去了，尽管法律禁止，舆论声讨，这种公开示众行为还在屡次上演，有些地方甚至将其打造成政务公开的“亮点”，亦或是将其作为一堂“法治教育”，来警示教育当地群众。在此背景下，我们不得不去反思一个问题，就是为何有些地方如此热衷于公开宣判、游街示众呢？

除了此次的四川阆中市（县级市），湖北华容县、湖南茶陵县、贵州三穗县、安徽临泉县等地，都曾因为公捕公判而成为舆论指责的对象。梳理类似案例不难发现，“示众式执法”大多数发生在一些小城市，一二线城市基本绝迹。这种现象很值得我们反思。

不必讳言，就法治观念、依法行政等政治伦理来讲，一

些小城市相对要薄弱一些，尤其是在一些经济不发达地区。但单将此归结为这些地方热衷于公捕公判的原因，恐怕并不全面。在我看来，比起法治思维，恐怕维稳思维才是促使这些地方喜欢公捕公判的根本原因。

在这些地方看来，“示众式执法”的意义，更在于向普通公众显示执法者的决心与权威，以向公众释放出这样一种信号，即如有违反同类法规，则同此下场。比如此次阆中的公开宣判，就明确说明“以身试法终将自食恶果”“妨害公务以身试法害人又害己”；再比如2014年10月湖北华容县对8名犯罪嫌疑人的公开宣判，不忘强调当地维稳工作排在全市第一名……

但必须指出的是，这种行为不仅与法治精神相悖，也没有理解维稳工作的内涵。中央领导早就说过，要处理好维稳和维权的关系，要把群众合理合法的利益诉求解决好。换句话说，这些地方要反思的是，群众通过正当的维权途径为何那么困难？像新闻中讨薪农民工过激维权的方式，到底是如何产生的？

张松超

讨薪的被判刑了，欠薪的咋处理？

这起案件的宣判，证明一个真谛：无论是谁，维权必须坚持底线，必须尊重法律，否则就会受到法律严惩。维权需要理智，不能因为维权，想怎么来就怎么来，不然有理也就变成了没理。

不过，我们还必须找到“民工违法讨薪”背后的真问题。2015年8月29日，百余名民工聚集在阆中市某商品房项目部索要拖欠的工资，结果没有任何结果，找到监管部门，也没有给出说法。于是，民工失去了理智。他们蜂拥到一家景区，用“堵住景区大门不准游客进出”的办法向政府施加压力，期待政府能倒逼开发商还给他们的血汗钱。

无疑，讨薪民工为了维护自己利益就侵害他人利益的做法是不妥的，也是违法的，理应依法严格处理。可是，回过头来看，有错的仅仅是农民工吗？假如，企业没有拖欠工资，还会有这一出吗？假如，企业拖欠工资之后地方政府迅

速解决问题，还会有这样的尴尬场景吗？

我们的执法工作不能搞碎片执法，只看到结果，却无关导致结果的原因。当讨薪变成了妨碍公务的时候，里面的真问题不能忽略不计。

我毫不反对法办违法讨薪的农民工。我们身处法治时代，无论谁犯法都应该严厉查处。但是，犯法的不仅是农民工，还有欠薪的老板。在处罚了农民工之后，这家欠薪单位又是如何惩罚的？去年，江苏徐州发生一起讨薪事件，一位农民工因为攀爬高楼被警方处理。可是，我想知道的是，背后的欠薪老板处理了吗？而监管部门也是责无旁贷的，如果不是监管不力，还会出现欠薪的行为吗？监管部门是不是也该追责？

“讨薪的”被判刑了，“欠薪的”该咋处理？相信不是我一个人会产生这样的疑问。遗憾的是，此类事件发生后，当地一般都没有后续说明，外人难以得知。

郭元鹏



关注“志明有话讲”，请扫描二维码，或搜索添加同名公众号。

来稿请投邮箱
wj1@cnnb.com.cn